

大数据揭秘城市就业吸引力 宁波的「后浪」都涌向哪?

记者 严瑾

核心提示

疫情下特殊的高考，终于在一周前尘埃落定。眼下，正是各大高校发布招生手册，向大家抛出橄榄枝的时节。

选择在哪座城市学习生活，又将奔赴哪座城市安居乐业，成为宁波近4万名学子必须面对的问题。

尽管不少家长，希望子女留在身边，但在如今激烈的城市竞争中，各地都在争相吸引人才，这也让“选择宁波”成为一件需要仔细权衡的事。

宁波高校学生毕业后都去了哪里?和兄弟城市相比，宁波对高校毕业生的就业吸引力究竟如何?带着这些疑问，记者搜罗了各个高校2019届毕业生就业质量报告，在此抛砖引玉——

学校名称	省内就业	省外就业	升学	其他
宁波诺丁汉大学	100%	0%	0%	0%
宁波大学	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江万里学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江工商职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江纺织服装职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江交通职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江经济职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江育英职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江广厦建设职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江育英职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江广厦建设职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江育英职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江广厦建设职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%

学校名称	省内就业	省外就业	升学	其他
宁波诺丁汉大学	100%	0%	0%	0%
宁波大学	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江万里学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江工商职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江纺织服装职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江交通职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江经济职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江育英职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江广厦建设职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江育英职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江广厦建设职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江育英职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%
浙江广厦建设职业技术学院	74.1%	25.9%	0%	0%

本地高校毕业生，有多少留在宁波?

目前，宁波共有14所教育部认可的本科及专科院校，它们既是人才培养的摇篮，又在一定程度上承担着服务地方经济的使命。那么，从就业去向来看，这些宁波高校为本地培养了多少人才?记者注意到，宁波有8所高校将2019届就业毕业生中，留在浙江省内、宁波市内就业的比重，写进了年度毕业生就业质量报告——

总体来看，除了宁波诺丁汉大学升学率超过80%、鲜有人毕业后直接求职外，宁波其他高校的学生，大多数都把浙江作为求职目的地，且选择宁波的人数要远超过杭州。

这或许与生源地、高校地域性有关，但也说明在一部分毕业生眼中，宁波有着不输给杭州的魅力。

其中，浙江万里学院和宁波大学，是为宁波输送毕业生规模最大的两所高校，2019年在甬就业的应届毕业生人数均在2500名左右。紧随其后的，是宁波财经学院、浙江工商职业技术学院和宁波工程学院，留甬人数皆超过1500人。

如果你毕业于这5所学校，很可能会发现周围约50%的同学都打算在宁波发展，而校友间的互动往来，或将带来无形的财富。典型的例子是宁波大学校友会，不仅为校友们在宁波的业务牵线搭桥，还在通过校地合作，为奥克斯、贝发等本土企业对接人才和技术，成为高校与城市良性互动的样板。

然而，再回过头看宁诺的就业人数分布，不难发现宁波在就业吸引力方面的一些短板。

尽管去年宁诺在浙江工作的本科生中，有高达七成留在宁波，但北上广深等一线城市，才是近半数宁诺毕业生的选择。

究其原因，这些具备跨文化交流能力、外语优势的学子更倾向于在世界500强、头部外企、大型集团公司求职，如网易、安永、可口可乐、蓝色光标等知名企业都是这一届宁诺毕业生的代表性去处，而这些涉及高端服务业的岗位，在宁波暂时还相当稀缺。

作为一座单项冠军之城，宁波并不缺乏吸引职业技术人才的实力。无论是去年的制造业人才净流入率全国第一，还是2所高职院校高达50%以上的留甬就业占比，都足以佐证。但要想实现高质量发展，宁波势必要厚植现代服务业与高端制造业的沃土，方能给更多优秀人才以停驻的理由。

